## Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 12 по 18 июня 2021 г.

**КАЗАНЬ** 

## Организация здравоохранения

В течение пяти лет EP реализовала предвыборную программу 2016 г. в области здравоохранения и образования. Благодаря ее реализации удалось быстро отреагировать на вызовы, связанные с пандемией коронавирусной инфекции.

"Единая Россия" взяла за основу стратегический президентский курс в области здравоохранения, пишет nashgorod.ru. Чтобы повысить доступность и качество медицины, реализуют программу "Земский доктор", открывают фельдшерско-акушерские пункты, ремонтируют больницы, улучшают законодательство в сфере обеспечения лекарственными средствами.

По словам депутата Госдумы, члена общественного совета проекта партии "Здоровое будущее" Александра Петрова, ЕР внесла и обеспечила принятие закона об удаленной продаже лекарств, которые отпускаются без рецепта. "Это сгладило проблему обеспечения лекарствами жителей отдаленных населенных пунктов", - отметил Петров. Он также подчеркнул, что партия инициировала упрощение ввоза незарегистрированных иностранных лекарственных средств, которые нужны тяжелобольным людям.

В связи с COVID-19 множество услуг стали оказывать в дистанционном формате. "Единая Россия" обеспечила возможность получения онлайнконсультации медиков, а также оформления электронного больничного. Кроме того, партия направила 18 млрд руб. на строительство инфекционных стационаров.

"Единая Россия" модернизировала систему образования и здравоохранения [Электронный ресурс] // inkazan.ru.— 2021.— 17 июня.— https://inkazan.ru/news/society/17-06-2021/edinaya-rossiya-modernizirovala-sistemu-obrazovaniya-i-zdravoohraneniya

Премьер-министр РФ Михаил Мишустин призвал глав регионов своевременно вводить защитные меры от коронавируса. Об этом он заявил на заседании президиума координационного совета по борьбе с COVID-19.

«Сегодня регионов есть возможность самостоятельно вводить дополнительные меры, чтобы защитить граждан от ковида. Такое решение, исходя из эпидемиологической ситуации, принимает главный санитарный врач Прошу субъекта Российской Федерации. губернаторов плотно взаимодействовать с ними, чтобы своевременно реагировать на изменение ситуации», — сказал премьер-министр.

Мишустин напомнил, что в Москве, Московской, Кемеровской областях, на Сахалине уже приняты решения об обязательной вакцинации не менее 60% работников сферы услуг. «Это позволит не только защитить людей, но и не останавливать работу предприятий. Важно не допустить, чтобы сфера услуг становилась точкой распространения инфекции. Рассчитываю, что бизнес понимает, насколько необходима вакцинация, чтобы обезопасить и сотрудников, и клиентов», — подчеркнул премьер-министр.

Мишустин призвал глав регионов своевременно вводить защитные меры от коронавируса [Электронный ресурс] // Бизнес online.— 2021.— 17 июня.— https://www.business-gazeta.ru/news/513120

Для ускорения борьбы с коронавирусной инфекцией в России была разработана Национальная база данных, содержащая все известные сведения о выявленных в стране мутациях вируса. Разработчиком системы стал Центральный НИИ Эпидемиологии Роспотребнадзора.

«В России создана Национальная база данных геномных последовательностей вируса SARS-CoV-2. Разработчиком этой программы и консолидирующим центром стал Центральный НИИ Эпидемиологии Роспотребнадзора», — отметили в ведомстве.

Как рассказали ученые, до этого данная информация в России была разрозненной. Единая платформа включает в себя базу данных VGARus (Virus Genome Aggregator of Russia) и была создана по распоряжению Кабмина. Также появилось программное обеспечение, которое поможет сортировать данные о геномах Covid-19, сортировать и изучать их.

В России появилась единая база данных мутаций Covid-19 [Электронный ресурс] // Татар-информ.— 2021.— 18 июня.— https://www.tatar-inform.ru/news/v-rossii-poyavilas-edinaya-baza-dannyx-mutacii-covid-19-5826581

Михаил Мишустин 17 Премьер-министр кнони сообщил, что Правительство РФ направит около 6 млрд рублей из федерального бюджета на модернизацию не менее 84 лабораторий в медицинских организациях. Средства предназначены на обновление приборной базы и закупку оборудования. «Правительство продолжает работу по модернизации инфекционной службы. Опыт борьбы с коронавирусом показал, насколько важно вовремя и эффективно выявлять инфекцию, не допускать ее дальнейшего распространения. Для этого необходимо продолжить оснащение региональных лабораторий, которые ведут такую работу», – отметил Мишустин. Обновление лабораторного оборудования, подчеркнул премьер, позволит выявлять в том числе редкие и новые инфекционные заболевания.

Правительство РФ направит 6 млрд рублей на оснащение лабораторий в клиниках [Электронный ресурс // Vademecum.—2021.—17 июня.— https://vademec.ru/news/2021/06/17/pravitelstvo-rf-napravit-6-mlrd-rubley-na-osnashchenie-laboratoriy-v-klinikakh/

Носить с собой бумажный полис ОМС в поликлинику больше не потребуется, уже в 2022 году бесплатную помощь без него окажут в любой государственной медорганизации. К этому времени вся информация о

застрахованных гражданах будет храниться в электронном виде в единой информационной системе обязательного медицинского страхования (ГИС ОМС). Об этом говорится в новых правилах, которые утвердил премьер-министр Михаил Мишустин.

Манукян, Е. Полис попал под сокращение / Е. Манукян, И. Невинная // Российская газета.—2021.—16 июня.—С. 3.— https://rg.ru/2021/06/15/bumazhnyj-medicinskij-polis-budet-ne-nuzhen-s-2022-goda.html

В России с 1 июля запустят углубленную диспансеризацию для перенесших COVID-19. Она будет проходить в два этапа, заявила вице-премьер РФ Татьяна Голикова. На первом этапе будут выявлять признаки развития хронических неинфекционных заболеваний, на втором будут проводиться дополнительные обследования для уточнения диагноза заболевания. Пациенты пройдут компьютерную томографию легких, эхокардиографию для выявления патологических процессов в сердце, доплеровское исследование сосудов нижних конечностей. Людей, у которых найдут какие-либо заболевания, в обязательном порядке поставят на диспансерное наблюдение. Нуждающиеся лица получат необходимое лечение и медицинскую реабилитацию.

В России запустят специальную диспансеризацию для переболевших COVID-19 [Электронный ресурс] // Реальное время.—2021.—12 июня.— https://realnoevremya.ru/news/215658-v-rossii-zapustyat-uglublennuyu-dispanserizaciyu-dlya-perenesshih-covid-19

Новые требования Минздрава к коечному фонду в онкологических отделениях стационаров, которые вступят в силу с 1 января 2022 г., приведут к сокращению медорганизаций, которые смогут оказывать помощь больным онкологией, заявил «Ведомостям» президент Ассоциации частных клиник в Москве и ЦФО Александр Грот. «Часть медорганизаций, довольно крупных, как

государственных, так и частных, которые специализированы в отдельных областях медицины (в урологии, офтальмологии и так далее), могут лишиться права лечить пациентов с онкологией», — сказал Грот. Он пояснил, что по новым правилам одной клиники должно быть минимум 70 коек онкологического профиля. «Это неправильно, так как этому требованию могут соответствовать только крупные профильные онкологические центры», — сказал Грот. В апреле этого года Минздрав опубликовал приказ «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи взрослому населению онкологических заболеваниях». В нем устанавливаются обязательные требования по минимальному и максимальному числу коек. Так, в отделениях противоопухолевой лекарственной терапии должно быть от 25 до 50 коек, в отделениях хирургических методов лечения нужно от 25 до 50 коек, при этом в данной больнице должно быть не менее 70 коек онкологического профиля.

Медики предупредили о сокращении числа клиник для помощи онкобольным [Электронный ресурс] // Ведомости.— 2021.— 18 июня.— https://www.vedomosti.ru/society/articles/2021/06/17/874611-mediki-predupredili-o-sokraschenii-chisla-klinik-dlya-pomoschi-onkobolnim

На качестве лечения офтальмологических заболеваний негативно сказываются отсутствие полноценных скрининговых программ среди групп риска, нехватка квалифицированных кадров в специальности, в том числе из-за низкого уровня заработной платы, недостаток оборудования и жесткое ограничение времени осмотра, говорится в исследовании проекта GxP News, презентованном 16 июня. Специалисты уверены, что проблемы в диагностике и маршрутизации пациентов от первичного звена до специализированной медорганизации увеличивают количество случаев заболеваний, выявленных на поздних стадиях. Эксперты делают вывод, что главный барьер для развития отрасли – отсутствие офтальмологии в крупнейших госпрограммах, в том числе

в нацпроекте «Здравоохранение». Это не позволяет специальности «получать регулярную поддержку по закупке оборудования и переоснащению учреждений»

Распространенность болезней органа зрения в России составляет 8,7 тыс. на 100 тыс. населения. У взрослого населения чаще всего встречаются проблемы, связанные с мышцами глаза, нарушением содружественного движения глаз, аккомодацией и рефракцией (27,6%). Чуть реже специалисты сталкиваются с катарактой (22,6%), глаукомой (13,6%), конъюнктивитом (10,6%), заболеваниями сетчатки (7,8%). Среди детей также наиболее распространены болезни мышц глаз (71,4%) и конъюнктивит (12,4%). По данным главного внештатного специалиста-офтальмолога Минздрава Владимира Нероева, в 2019 году в России проведено около 466 тыс. операций по поводу катаракты (в 2020 – 326 тыс.), в том числе методом факоэмульсификации – 410 тыс. (296 тыс).

Трифонова, А. Эксперты заявили о барьерах при оказании офтальмологической помощи в России [Электронный ресурс] / А. Трифонова // Медвестник.—2021.—16 июня.— https://medvestnik.ru/content/news/Eksperty-zayavili-o-barerah-okazaniya-oftalmologicheskoi-pomoshi-v-Rossii.html?utm source=main&utm medium=center-main

## Здравоохранение Республики Татарстан

В Детской республиканской клинической больнице Татарстана заработал центр детской онкологии, гематологии и хирургии, строительство которого началось в январе прошлого года. Это третий в России центр, где будут эффективно выявлять злокачественные новообразования на ранних стадиях у детей, лечить их современными методами, проводить реабилитацию и диспансерное наблюдение за малышами с онкологическими заболеваниями.

«Главная ценность в том, что здесь будет комплексный подход», - отметил заместитель министра здравоохранения страны Олег Гриднев. - В центре создан

оснащенный лабораторный комплекс, отделения переливания крови и лучевой диагностики. Центр детской онкологии, гематологии и хирургии будет принимать на лечение детей не только из республики, но и из других субъектов ПФО.

Шестиэтажное здание рассчитано на 100 коек: по 25 мест в двух отделениях онкологии, 20 коек в отделении гематологии и иммунологии, и по семь - в отделении трансплантации костного мозга и стволовых клеток и реанимации. Дневной стационар смогут посещать одновременно 16 пациентов.

В Казани открылся центр детской онкологии, гематологии и хирургии [Электронный ресурс] // Kazanfirst.— 2021.—18 июня.— https://kazanfirst.ru/news/550745

В Атрякле Мензелинского района началось строительство модульного ФАПа. Строительство ведется благодаря республиканской программе «Строительство ФАПов, капитальный ремонт объектов здравоохранения» и направлено на совершенствование первичной медико-санитарной помощи сельчанам. Кроме того, в Мензелинском районе РТ благодаря национальному проекту «Здравоохранение» строится детская поликлиника на 60 посещений в сутки.

Кузнецова, Э. В селе Мензелинского района РТ появится модульный ФАП [Электронный ресурс] / Э. Кузнецова.—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2021.—17 июня.— https://www.tatar-inform.ru/news/aznakaevskii-zavodneftemas-postroit-modulnyi-fap-v-sele-menzelinskogo-raiona-rt-5826415

На капремонт стационара детской городской больницы Нижнекамска по республиканской программе направили 200 млн рублей. Сейчас проходит первый этап ремонта. В корпусе находятся операционный блок, реанимационное, два хирургических, педиатрическое, пульмонологическое,

физиотерапевтическое отделения, a также приемный покой И травматологический пункт. По словам главного врача Детской городской больницы с перинатальным центром Рамиля Хамидуллина, частичный ремонт здесь проводился лишь в начале 2000-х годов. Также он отметил, что в здании сделали палату интенсивной терапии, которой раньше не было, и лорсмотровую. В операционном блоке еще появилась комната подготовки к наркозу Полностью стационар него. детской больницы будет отремонтирован в течение двух лет, сообщает пресс-служба мэрии

В стационере детской горбольницы Нижнекамска появились палата интенсивной терапии и лор-смотровая // Kazanfirst. — 2021.— 16 июня.— https://kazanfirst.ru/news/550527

В Татарстане с начала пандемии COVID-19 от осложнений коронавируса умерли 2,6 тыс. человек, сообщил министр здравоохранения РТ Марат Садыков.

«Я имею в виду, что они перенесли COVID-19. Он не идентифицирован, но выявлен по клиническим признакам», - уточнил чиновник.

В таких случаях официальными причинами смерти признаются инфаркты, инсульты и тромбоэмболия.

В РТ от последствий covid-19 умерли свыше 2,5 тысячи человек - это в несколько раз больше, чем от самой болезни

В РТ от последствий covid-19 умерли свыше 2,5 тысячи человек - это в несколько раз больше, чем от самой болезни [Электронный ресурс].— // Татар-информ.—2021.—15 июня.— https://www.evening-kazan.ru/news/v-rt-ot-posledstviy-covid-19-umerli-svyshe-25-tysyach-chelovek-eto-v-neskolko-raz-bolshe-chem-ot-samoy-bolezni.html

За первые четыре месяца 2021 года смертность новорожденных в Татарстане снизалась почти на 20% по сравнению с аналогичным периодом

прошлого года. Об этом в интервью ИА «Татар-информ» рассказал министр здравоохранения РТ Марат Садыков.

За первые четыре месяца 2021 года смертность новорожденных в Татарстане снизалась почти на 20% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Об этом в интервью ИА «Татар-информ» рассказал министр здравоохранения РТ Марат Садыков.

«По итогам первых четырех месяцев этого года показатель младенческой смертности в Татарстане — 3,8 случая на тысячу родившихся живыми детей. Это на 19,7% меньше, чем за такой же период 2020 года. Другими словами, в прошлом году за четыре месяца умерли 66 детей, в этом году за такой же период — 52», — рассказал глава Минздрава республики.

Министр объяснил, что смертность среди детей до года удается снижать благодаря вылечиванию малышей от заболеваний перинатального периода — в 1,1 раза, из-за врожденных пороков развития — в 2 раза, от травм, отравлений, несчастных случаев — в 1,6 раза.

В республике работают над снижением числа случаев преждевременных родов, обеспечением своевременной транспортировки и оказанием помощи в медучреждении соответствующего уровня.

«Разработан целый комплекс мероприятий по своевременному выявлению критических врожденных пороков сердца, персистирующей легочной гипертензии новорожденных. Проводятся заседания республиканского перинатального консилиума — были рассмотрены и приняты решения о дальнейшей тактике ведения по 547 случаям», — добавил Марат Садыков.

Киселева, Э. Младенческая смертность в Татарстане снизилась на 20% по сравнению с 2020 годом [Электронный ресурс].— // Татар-информ. - 2021. - 15 июня.—https://www.tatar-inform.ru/news/mladenceskaya-smertnost-v-tatarstane-snizilas-na-20-po-sravneniyu-s-2020-godom-5826179

Оперативный штаб по борьбе с новой коронавирусной инфекцией в Татарстане пока не рассматривал вопрос введения новых ограничений. Об этом на брифинге в Кабмине республики рассказал министр здравоохранения РТ Марат Садыков. Министр уточнил, что в течение ближайшей недели оперштаб будет наблюдать развитие ситуации с заболеваемостью коронавирусом и на основе собранных данных придет к решению.

Киселева, Э. Глава Минздрава РТ: Вопрос о введении дополнительных Covid-ограничений не рассматривался [Электронный ресурс] / Э. Киселева // Татар-информ.—2021.—15 июня.—https://www.tatar-inform.ru/news/glava-minzdrava-rt-vopros-o-vvedenii-dopolnitelnyx-covid-ogranicenii-ne-rassmatrivalsya-5826222

Районные поликлиники Татарстана укомплектованы почти на 91%. Специалистов, в которых нуждаются муниципалитеты, перечислил министр здравоохранения РТ Марат Садыков в интервью ИА «Татар-информ».

«На конец I квартала 2021 года укомплектованность врачами в районных поликлиниках составляет 90,9%. Не хватает участковых терапевтов, участковых педиатров, неврологов, офтальмологов, отоларингологов, фтизиатров, хирургов, инфекционистов, онкологов», — отметил он.

Практически на 100% укомплектованы врачами поликлиники Муслюмовского, Пестречинского и Апастовского районов. А наибольшая нехватка специалистов ощущается, по словам министра, в Мензелинском, Чистопольском и Менделеевском районах, там штат укомплектован наполовину.

Киселева, Э. Министр здравоохранения РТ рассказал, каких врачей не хватает в районных поликлиниках [Электронный ресурс] / Э. Киселева // Татар-информ.—2021.—15 июня.— https://www.tatar-inform.ru/news/ministr-zdravooxraneniya-rt-rasskazal-kakix-vracei-ne-xvataet-v-raionnyx-poliklinikax-5826172

В Зеленодольскую центральную больницу нагрянул Межрегиональный профсоюз работников здравоохранения «Альянс врачей»\* (признан территории России иностранным агентом - Ред.), чтобы решить наболевшую проблему медперсонала, который жалуется на отсутствие положенных ковидных выплат, а также недоплачиваемой заработной платы. «Мы приехали к главному врачу на прием, чтобы обсудить и решить проблемы Сабины Галиаскаровой (медсестра ЦРБ). Надеемся на конструктивный диалог с руководством больницы», - отметил зам. председателя профсоюза Кирилл Бородин. Переговоры с главврачом ЦРБ Татьяной Сабурской длились несколько часов. Главврачу были озвучены все проблемы, утверждает Бородин, их решение сдвинулось с мертвой точки. По поводу нехватки машин «скорой» главврач ждет ответа от министерства, по остальным вопросам ждут письменных ответов от нее и других ведомств. «Если не получится решить проблемы по-мирному, то мы будем действовать в юридическом ключе, как мы это делали ранее»

Профсоюз работников здравоохранения прибыл в Зеленодольскую ЦРБ для разговора с главврачом [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Kazanfirst.—2021.—17 июня.—https://kazanfirst.ru/news/550658

В новом выпуске проекта «Татарстанда» корреспондент Андриан Краммер выяснил, какие жалобы есть у жителей Альметьевска на местный роддом и как на это реагирует руководство самой больницы.

Все началось с поста в социальных сетях, где муж одной из рожениц Всеволод Дворкин, по пунктам прописал, какие моменты больше всего смущают его. Например, та деталь, что женщины, будучи уже в схватках, сами таскают свои вещи в родильный зал, клизму перед родами делают практически в коридоре, пахнет краской из-за косметического ремонта неподалеку, а окно в туалете на первом этаже даже не прикрыто занавеской и прохожим с улицы все видно.

Главный врач учреждения Лидия Исмагилова утверждает, что все соответствует нормам.

«Мы проверки внутри работы в ежедневном режиме проводим. Сегодня я обошла отделение патологии беременных, пообщалась с пациентами. Когда ты спрашиваешь глаза в глаза, что беспокоит и какие есть проблемы, как правило, говорят, что все в порядке и ни на что не жалуются», - отмечает Исмагилова.

«Горожане появляются на свет в условиях средневековья»: альметьевцы пожаловались на роддом // Kazanfirst.—2021.—15 июня.— https://kazanfirst.ru/news/550471

Европейский суд по правам человека присудил 25,6 тысячи евро в пользу Альфии Габетдиновой (имя и фамилия изменены) за бесчеловечные условия содержания в Республиканской клинической психиатрической больнице имени Бехтерева в Казани. Об этом сообщили в организации «Зона права».

Женщина находилась в больнице с мая 2009-го по декабрь 2011 года. По ее словам, в палате вместо туалета стояло отгороженное переносной ширмой ведро, которым по очереди пользовались пациенты, а рядом за столом принимали пищу другие больные. Также там не было умывальника, в баню она могла ходить только раз в десять дней. Никто из медперсонала не следил за качеством мытья пациента.

В ходе суда стало известно, что в отношении женщины неоднократно применялись меры физического стеснения – ее руки и ноги фиксировались к кровати матерчатыми полосными повязками.

Сотрудники Роспотребнадзора и прокуратуры подтвердили эти факты, в результате в 2012 году суд в Казани обязал больницу выплатить 15 тысяч рублей (400 евро) Габетдиновой в качестве морального вреда за неудовлетворительные условия содержания. Женщина обратилась в ЕСПЧ.

Европейский суд счел выплату заниженной. Он признал, что власти нарушили статью о запрете пыток и право на свободу и личную

неприкосновенность Конвенции о защите прав человека и основных свобод. Женщине из бюджета России выплатят 25,6 тысячи евро, еще 2430 евро полагаются пострадавшей за судебные издержки.

Экс-пациентка казанской психиатрической больницы отсудила 25,6 тысячи евро за бесчеловечные условия содержания [Электронный ресурс].— // Вечерняя Казань.— 2021.— 15 июня.— https://www.evening-kazan.ru/news/eks-pacientka-kazanskoy-psihiatricheskoy-bolnicy-otsudila-256-tysyachi-evro-za-beschelovechnye-usloviya-soderzhaniya.html

История с обвинениями молодого фельдшера в адрес руководства ЦРБ Зеленодольска в Татарстане получила свое продолжение. Работник больницы обратился на Первый канал и попросил разобраться в истории с якобы недоплачиваемой медикам заработной платы. Просьба поддержать этот репост появилась во ВКонтакте в местном сообществе. «Прошу Вас выложить этот репост и поддержать наших медиков. Пусть кто может отправит такую заявку», - написал автор. Ранее KazanFirst сообщал, что врачи ответили на обвинения их коллеги — молодого фельдшера — в адрес руководства ЦРБ Зеленодольска, а именно главврача больницы Татьяны Сабурской. Медики в один голос уверяют, что жалобы коллеги об урезанной до минимума зарплаты, об угрозах со стороны руководства больницы — «это бред»

Медики Зеленодольской ЦРБ в поисках правды обратились на Первый канал [Электронный ресурс] // Kazanfirst.—2021.—12 июня.— https://kazanfirst.ru/news/550231

Жительница Нижнекамска в «Народном контроле» рассказала о проблеме диабетиков. По ее словам, с начала года она, как инвалид второй группы, не может получить в аптеке льготные тест-полоски для определения сахара в крови. Каждый раз фармацевты ссылаются на их отсутствие. В пресс-службе

управления здравоохранения KazanFirst рассказали, что заявки на инсулин и на изделия медицинского назначения составляют согласно потребности. После заявка идет на согласование с диабетцентром РКБ, главным эндокринологом Татарстана и окончательно утверждается в Минздраве по лимиту финансирования. В управлении заверили, что в конце июня ожидается поступление лекарственных препаратов и изделий медицинского назначения на второе полугодие.

В аптеках Нижнекамска закончились льготные тест-полоски для больных диабетом [Электронный ресурс] // Kazanfirst.—2021.—11 июня.— https://kazanfirst.ru/news/550156